

Отчет о работе Студенческого научного общества историко-филологического факультета в 2021-2022 учебном году

На историко-филологическом факультете активно и целенаправленно развивается, научно-исследовательская деятельность преподавателей аспирантов и студентов. Основными формами научно-исследовательской деятельности студентов факультета являются: разработка и защита курсовых и дипломных работ, участие в студенческом научном обществе, выступление на научно-практических конференциях, участие в предметных олимпиадах, публикация научных работ, участие в конкурсе грантов и др.

23 сентября 2021 г. студенты факультета приняли участие в XVI международной научно-практической конференции «Макарьевские чтения». По итогам работы конференции был издан сборник материалов, в котором была опубликована статья студентки 318 группы Кузнецовой Ирины.

11 октября 2021 г. в университете стартовал Фестиваль науки, который проходил в рамках Всероссийского фестиваля науки НАУКА0+. Активом Студенческого научного общества факультета и студентами 310 группы была организована выставка научных достижений студентов и преподавателей за прошедший ученый год, оформлен стенд на соответствующую тематику, а также проведена викторина по истории России для студентов университета и школьников общеобразовательных учебных заведений Горно-Алтайска.

21 октября 2021 г. на факультете была проведена викторина по истории России среди команд студентов 311 и 331 групп первого курса. Викторина была организована Студенческим научным обществом факультета при активном содействии преподавателей-историков. Отдельный блок вопросов подготовили студенты 339 группы Голикова Анастасия и Гаев Николай. Первокурсники состязались в знании политической и социально-экономической истории России с древних времен до современности, в знании исторических дат и исторических личностей. Победители – команда 331 группы, а также занявшие второе место получили, благодаря содействию Первичной профсоюзной организации студентов и аспирантов ГАГУ, сладкие призы и возможность бесплатно посетить кинотеатр.

18 ноября 2021 г. на историко-филологическом факультете состоялась работа научно-исследовательского семинара по имагологии «Образы России в исторических, художественных и публицистических источниках». Подготовка, чтение и обсуждение докладов молодых ученых была организована Студенческим научным обществом ИФФ и преподавателями – П.В. Алексеевым и Ф.И. Куликовым. Обязанности модератора выполнил студент 318 гр. Мощенко Иван. На семинаре заслушали и обсудили доклады по имагологии России студентов Кузнецовой Ирины (318 гр.), Рябинина Александра (318 гр.), Жукова Алексея (318 гр.), Кедрова Данила (339 гр.), Сичик Анастасии (410 гр.) и Шарыповой Валерии (419 гр.). Были рассмотрены и обсуждены проблемам восприятия нашей страны, населяющих ее народов и политических деятелей «со стороны» - иностранцами и представителями иных социокультурных групп. Участники семинара отметили, что такой формат позволяет студентам и преподавателям быть в мэйстриме современной науки, развивать свои аналитические способности и умение отстаивать свою точку зрения. Было решено сделать такие семинары регулярным событием научной жизни университета и более доступным широкой общественности.

Доклады Кузнецовой Ирины, Рябинина Александра, Сичик Анастасии и Шарыповой Валерии позже были записаны в Медицентре ГАГУ и выставлены в You Tube.

26 ноября 2021 г. в Иркутском государственном университете состоялась Всероссийская ежегодная научная конференция КЛИО-2021, на которой с онлайн-докладом на тему «Планы английской Московской компании по колонизации Сибири в XVI веке» выступила студентка 339 группы Голикова Анастасия. Используя документы компании – указы и отчеты, Анастасия рассказала о неоднократных неудачных попытках английских купцов дойти на кораблях по Северному морскому пути и, далее, по Оби – до Китая. Содержание указов позволило составить относительно полное представление о планах англичан по их закреплению в Юго-Западной Сибири с попутной колонизацией коренных народов. Статья Голиковой Анастасии была опубликована в сборнике материалов научной конференции.

1 декабря 2021 г. на факультете прошел научно-практический семинар по актуальным проблемам отечественной и зарубежной истории. Участники семинара - студенты 1,2 и 3 курсов, выступили с докладами, отражающими промежуточные результаты их работы над любимыми научными темами – от учения катаров и военного искусства монголов до Жанны д'Арк и русско-американских отношений в правление Екатерины II. Обсуждение докладов, благодаря этому, прошло на высоком научном и эмоциональном уровнях. Ключевыми в обсуждении стали проблемы места России в общемировом историческом процессе и роли личности в истории.

В 2021 -2022 учебном году Студенческое научное общество историко-филологического факультета большое внимание уделяло организации и проведению научных мероприятий для школьников Горно-Алтайска, Кызыл-Озекы и Маймы, решая попутно и задачи профориентационной работы с будущими абитуриентами.

23 декабря 2021 г. преподаватели и актив Студенческого научного общества факультета провели викторину для школьников «На берегах Нила и Евфрата». Двадцать восемь учащихся пятых классов из восьми учебных заведений отвечали на вопросы по истории и культуре древнего Египта и Месопотамии. Знакомство с университетом продолжилось экскурсией по археологическому музею ГАГУ, проведенной заведующим кафедрой истории и археологии А.В. Эбелем. Викторина прошла на высоком организационном уровне и продемонстрировала хорошую подготовку школьников. Все участники викторины получили сертификаты, а победители и призеры – дипломы. Большую помощь в организации и проведении мероприятия оказали студенты 339 группы Голикова Анастасия и Гаев Николай и 310 группы Галямов Эмиль, Конгунова Аржана и Пак Наталья.

27 января 2022 г. студентами и преподавателями факультета была проведена викторина по истории древнего мира для учащихся шестых классов МБОУ «СОШ № 12 г. Горно-Алтайска». Примечательно, что инициаторами проведения этого мероприятия стали администрация и учителя школы, решившие таким способом проверить остаточные знания своих учащихся. Содержание вопросов викторины предполагало знание школьниками культуры и политической истории основных регионов древнего Востока и античности. Все участники викторины получили сертификаты, а победители и призеры – дипломы 1,2 и 3 степеней за подписью декана факультета.

24 февраля 2022 г. преподаватели кафедры истории и археологии и актив Студенческого научного общества организовали и провели историческую викторину в МАОУ «Кадетская школа № 4 г. Горно-Алтайска». Викторина была посвящена Дню защитника Отечества и 800-летию Александра Невского. Тридцать кадетов седьмых и восьмых классов отвечали на вопросы о военной и дипломатической деятельности Александра Невского, о его вкладе в историю России и проч. Мероприятие прошло на высоком уровне благодаря помощи студентов 339 группы Голиковой Анастасии и Гаева Николая и студентов 310 группы Эмиля Галямова и Аржаны Конгуновой. Участники викторины получили сертификаты, а победители и призеры – дипломы за подписью декана факультета.

13 апреля 2022 г. доцент кафедры истории и археологии и куратор Студенческого научного общества ИФФ к.и.н. Ф.И. Куликов прочитал на факультете публичную лекцию на тему «Мир Двойника и принципы его функционирования в египетской частной гробнице Старого царства». В лекции были раскрыты проблемы египетского мировоззрения и его отражения в архитектуре и изобразительном оформлении вельможеских гробниц, а сама гробница показана как система изобразительных и архитектурных компонентов. На лекции присутствовало двенадцать человек – студенты историки и филологи. Студенческое научное общество рассчитывает, что публичные лекции преподавателей по тематике их научных исследований станут традиционными на нашем факультете.

8 апреля 2022 г. студенты 339 группы – актив и участники Студенческого научного общества ИФФ Голикова Анастасия, Гаев Николай и Кедров Данил приняли участие в X Открытом интеллектуальном студенческом конкурсе «О доблести, о подвиге, о славе», посвященном 350-летию со дня рождения Петра Великого и его деятельности по преобразованию России. Мероприятие было организовано Амурским гуманитарно-педагогическим университетом. В конкурсе приняли участие четырнадцать команд из Москвы, Глазова, Биробиджана, Шадринска, Хабаровска, Благовещенска, Комсомольска-на-Амуре, Казани, Омска, Рязани и других городов России. Ребята соревновались в уже традиционных для этой игры конкурсах: «Разминка», «Текст с ошибками», «Основная игра (интернет-тестирование)», «Конкурс капитанов». Именно последний дает возможность студентам со всей страны встретиться в интеллектуальном соревновании лицом к лицу и проявить свою эрудицию и одну из важных компетенций современного человека – умение формулировать вопросы и отвечать на них. По словам организаторов, глубокие исторические знания, собранность, профессионализм продемонстрировали все команды без исключения. Команда историко-филологического факультета ГАГУ заняла почетное шестое место.

15 апреля 2022 г. преподаватели кафедры истории и археологии, а также актив Студенческого научного общества историко-филологического факультета провели на базе Национального музея Республики Алтай им. А.В. Анохина викторину для школьников «На землях солнечной Эллады». Двадцать семь учащихся пятых классов из девяти учебных заведений Горно-Алтайска, Кызыл-Озек и Маймы отвечали на вопросы по истории и культуре древней Греции. Викторина прошла на высоком организационном уровне и продемонстрировала хорошую подготовку школьников. После окончания викторины заведующий кафедрой истории и археологии Александр Викторович Эбель провел увлекательную и содержательную экскурсию по залам Национального музея, обратив особое внимание учащихся на древнюю и средневековую историю и культуру народов Алтая.

С 18 по 22 апреля 2022 г. актив СНО ИФФ осуществлял информационное сопровождение работы LVI научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. В сообществах VK Студенческого научного общества ИФФ и VK Историко-филологического факультета ГАГУ размещались сообщения с фотоотчетами о работе отдельных секций.

8 мая 2022 г. VK Студенческого научного общества ИФФ и VK Историко-филологического факультета ГАГУ была размещена Галереи героев – участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла – родственников студентов и сотрудников историко-филологического факультета. Галерея была основана два года назад, а в этом году она пополнилась фотографиями с описанием боевого пути родственников студентов первого курса.

17 мая 2022 г. на историко-филологическом факультете состоялся научно-исследовательский семинар по военной истории. На семинаре было заслушано восемь докладов студентов первого и третьего курсов по истории военного дела – от древности до современности. Обсудили боевую подготовку японских самураев и роль янычар в истории Османской империи, организацию и

вооружение опричного войска Ивана Грозного и характеристику Ганнибала в римских источниках, свидетельства Геродота о сражении под Фермопилами и монархические амбиции Александра Македонского. Участники семинара предложили организовывать в дальнейшем работу семинара таким образом, чтобы на одном заседании можно было заслушать и обсудить не несколько, а один-два развернутых доклада студентов, изучающих заявленную тему длительное время и считающих себя специалистами в данной области.

18 мая 2022 г., в международный день музеев, Музейный комплекс ГАГУ и Студенческое научное общество историко-филологического факультета организовали экскурсию по Старому центру г. Горно-Алтайска. Кандидат исторических наук Н.А. Константинов рассказал историю комплекса исторических зданий города – Дома культуры, корпуса Б2 университета, где ранее находились церковно-приходская школа для мальчиков, педагогическое училище и учительский институт, а также зданий, где ранее размещались лавки купцов М. В. Тобокова, А.И. Хакина, и М.М. Бодунова и др. Фотоотчет мероприятия был выставлен VK Студенческого научного общества ИФФ ГАГУ.

6 июня 2022 г. актив Студенческого научного общества историко-филологического факультета организовал и провел викторину школьников по военной истории древней Греции и Рима. Семнадцать учащихся МАОУ «Кадетская школа № 4 г. Горно-Алтайска» разделились на команды, каждая из которых старалась показать высокий уровень знания войн и сражений античности, боевого построения гоплитов и легионеров, полководцев древней Греции и Рима. Победители и все участники получили неиссякаемый заряд бодрости и сладкие призы. Отличным дополнением к мероприятию стала экскурсия по археологическому музею ГАГУ, проведенная к.и.н., заведующим кафедрой истории и археологии А.В. Эбелем.

10 июня 2022 г. в Горно-Алтайском государственном университете состоялось заседание круглого стола, посвященное 100-летию со дня образования Ойротской автономной области. Мероприятие было организовано преподавателями историко-филологического факультета и Студенческим научным обществом ИФФ ГАГУ. В работе Круглого стола приняли участие выпускник историко-филологического факультета Горно-Алтайского государственного педагогического института, депутат Государственной думы второго созыва, депутат Государственного Собрания - Эл Курултай Республики Алтай I-VII созывов, председатель Комитета Государственного собрания – Эл Курултай по законодательству, правопорядку и местному самоуправлению Виктор Васильевич Ромашкин и студенты историко-филологического факультета. Виктор Васильевич Ромашкин в своем выступлении сделал обзор этапов становления Горно-Алтайской автономной области. Рассказ Виктора Васильевича вызвал живой интерес у участников круглого стола и перерос в беседу. Были заданы вопросы, касающиеся истории образования автономной области, а также некоторых проблем современной ситуации в Республике Алтай. После выступления В.В. Ромашкина были заслушаны и обсуждены доклады студентов историко-филологического факультета. Данил Кедров, студент 339 группы, затронул проблему создания на территории Горного Алтая национальной автономии (Алтайская Горная дума, Каракорум-Алтайская управа). Ирина Кузнецова, студентка 318 группы, рассказала о том, как признали Чуйский тракт дорогой государственного значения. Алексей Жуков (318 группа) представил материалы о творческой и общественной деятельности своего деда Александра Андреевича Жукова. Мероприятие прошло в форме живого общения. Виктор Васильевич предложил продолжить знакомство с политической историей Республики Алтай, пригласив участников круглого стола в музей Государственного собрания – Эл Курултай.